

**ΤΕΥΧΟΣ ΠΡΟΣΚΛΗΣΗΣ ΕΚΔΗΛΩΣΗΣ ΕΝΔΙΑΦΕΡΟΝΤΟΣ  
ΕΤΑΙΡΙΚΩΝ ΣΧΗΜΑΤΩΝ ΓΙΑ ΤΗΝ ΥΠΟΒΟΛΗ ΠΡΟΤΥΠΩΝ ΚΑΙΝΟΤΟΜΩΝ ΣΧΕΔΙΩΝ  
ΑΝΑΠΤΥΞΗΣ ΜΕΣΩ ΣΥΝΟΛΙΚΩΝ ΕΠΙΧΟΡΗΓΗΣΕΩΝ**

**ΠΕΡΙΕΧΟΜΕΝΑ**

<b>ΚΕΦΑΛΑΙΟ 1</b>	<b>ΠΛΑΙΣΙΟ ΑΝΑΦΟΡΑΣ</b>
<b>ΚΕΦΑΛΑΙΟ 2</b>	<b>ΦΟΡΕΙΣ ΥΠΟΒΟΛΗΣ</b>
<b>ΚΕΦΑΛΑΙΟ 3</b>	<b>ΠΕΡΙΟΧΕΣ ΕΦΑΡΜΟΓΗΣ</b>
<b>ΚΕΦΑΛΑΙΟ 4</b>	<b>ΤΟΜΕΙΣ ΠΑΡΕΜΒΑΣΗΣ</b>
<b>ΚΕΦΑΛΑΙΟ 5</b>	<b>ΥΠΟΒΟΛΗ ΠΡΟΤΑΣΕΩΝ</b>
<b>ΚΕΦΑΛΑΙΟ 6</b>	<b>ΚΡΙΤΗΡΙΑ ΚΑΙ ΔΙΑΔΙΚΑΣΙΑ ΑΞΙΟΛΟΓΗΣΗΣ</b>

<b>ΚΕΦΑΛΑΙΟ 1</b> <b>ΠΛΑΙΣΙΟ ΑΝΑΦΟΡΑΣ</b>
--

### **1.1 ΓΕΝΙΚΑ**

Η εξέλιξη των συνθηκών της παγκοσμιοποίησης επηρεάζει αναμφισβήτητα την εφαρμογή της πολιτικής της Συνοχής. Η παγκοσμιοποίηση, ομογενοποιώντας τις εκροές της, επέφερε τεράστια ζήτηση για διαφοροποίηση των αγαθών και των υπηρεσιών. Δημιούργησε δηλαδή νέα ζήτηση για τη διαφορετικότητα. Στην Ευρώπη η διαφορετικότητα αυτή εντοπίζεται στις περιοχές με ιδιαίτερα εδαφικά χαρακτηριστικά, οι οποίες αποτελούν, μάλλον, την τελευταία δεξαμενή διαφορετικότητας στην ήπειρό μας. Διαφορετικότητα παρατηρείται σε πολλούς τομείς όπως στις τέχνες, στον πολιτισμό, στα τοπικά προϊόντα, στις υπηρεσίες κ.λ.π.

Με τη δημιουργία ενός προτύπου πολυαπασχόλησης και διασύνδεσης των διαφόρων τομέων μεταξύ τους (π.χ. τουρισμός - πρωτογενής τομέας, τουρισμός - πολιτισμός, κλπ.) σε συνδυασμό και με εξειδικεύσεις στην κατεύθυνση της βελτίωσης της ποιότητας ζωής και της επιχειρηματικότητας (ηλεκτρονικό εμπόριο, τεχνολογίες της πληροφόρησης και της επικοινωνίας), οι περιοχές αυτές παρουσιάζουν μεγάλες προοπτικές αειφόρου περιφερειακής ανάπτυξης. Οι προοπτικές αυτές γίνονται ακόμη πιο ισχυρές με την προώθηση μιας νέας σχέσης πόλης - υπαίθρου στο πλαίσιο μιας προωθούμενης προσέγγισης χωρικής ανάπτυξης με κύρια στοιχεία την πολυκεντρική αστική ανάπτυξη και την ολοκληρωμένη ανάπτυξη του αγροτικού χώρου

Άλλωστε, οι Κοινοτικές στρατηγικές κατευθύνσεις για τη Συνοχή αποδίδουν ιδιαίτερη σημασία στην περιφερειακή διάσταση μέσα από παρεμβάσεις που σχετίζονται με την ανάπτυξη αστικών και αγροτικών περιοχών και την προώθηση της εδαφικής συνεργασίας. Παράλληλα, η μεταρρύθμιση της ΚΑΠ με ιδιαίτερα σημαντικές επιπτώσεις στη διαχείριση γης, στην απασχόληση και στη γεωργική παραγωγή της ΕΕ και η εν γένει ανάγκη αυστηρότερη και αποτελεσματικότερη διαχείριση των διαθέσιμων πόρων, μπορούν να αποτελέσουν την αφετηρία της ζητούμενης αλλαγής κατεύθυνσης της οικονομίας σε πιο παραγωγικούς δρόμους.

Στο πλαίσιο αυτό, η χώρα μας θα πρέπει να αναδείξει συγκεκριμένους τομείς και υποτομείς (πχ ποιοτικός τουρισμός, αξιοποίηση παράκτιου περιβάλλοντος, ποιοτικές αγροτικές καλλιέργειες, οικιστική ανάπτυξη, ελκυστικό περιβάλλον για εγκατάσταση και εργασία), με χωρική - εδαφική προσέγγιση και με τρόπο που να κινητοποιεί γρήγορα συγκεκριμένους παραγωγικούς τομείς αλλά και να απελευθερώνει το «κλειδωμένο» δυναμικό, συμβάλλοντας εν τέλει, στους στόχους της Λισσαβόνας που είναι ακριβώς αυτοί της αξιοποίησης των συγκριτικών πλεονεκτημάτων της ΕΕ. Με τα παραπάνω τίθεται ευθέως και μια πρόκληση ως προς τον σχεδιασμό και την διαχείριση των σχετικών δράσεων.

Για την διαμόρφωση ενός ευέλικτου πλαισίου ενιαίων τοπικών στρατηγικών, πολυτομεακού χαρακτήρα, απαιτείται συνεργασία των δυνητικών εταίρων δηλαδή των Αρχών και όλων των τμημάτων της κοινωνίας και, κυρίως, των επιχειρήσεων και των διαθέσιμων μηχανισμών υποστήριξης : δικτύων, ενδιάμεσων φορέων, επιμελητηρίων, αναπτυξιακών εταιρειών, συμβούλων. Η συμμετοχική αυτή διεργασία προβλέπεται επίσης από τα σχέδια των νέων Κανονισμών των διαρθρωτικών ταμείων για την περίοδο 2007 - 2013, τα οποία προτρέπουν την ενεργό συμμετοχή των Κοινωνικών & Οικονομικών Εταίρων στην κατάρτιση, εφαρμογή και διαχείριση των Επιχειρησιακών Προγραμμάτων. Η συνεργασία αυτή πρέπει να επιδιώκεται παρά τις όποιες διαφορές μεταξύ των δυνητικών εταίρων (από άποψη δομής, ικανοτήτων και προσδοκιών).

Για τη διευκόλυνση της συνεργασίας απαιτείται μια αποτύπωση της «εγκατεστημένης ισχύος» των δυνητικών εταίρων (απόθεμα γνώσεων και δυναμικό) όπου θα παρουσιάζεται η θετική εικόνα κάθε επιπέδου με βάση τους τομείς αριστείας που διαθέτει όπως για παράδειγμα: υποδομές, εκπαίδευση, απασχόληση, επενδύσεις, εμπορικές συναλλαγές, επιχειρηματικές πρακτικές, ποιότητα φυσικού περιβάλλοντος, αποτελεσματική χρησιμοποίηση και επαναχρησιμοποίηση φυσικών πόρων και ενέργειας.

Δεδομένου ότι, δυνητικά, όλοι οι τομείς της κοινωνίας και της οικονομίας μιας περιοχής μπορούν να αποδουθούν σε καινοτόμες ενέργειες και ότι οι αρχές και οι φορείς κάθε επιπέδου που ασχολούνται με την ανάπτυξη διαθέτουν ποικιλία πόρων, πρέπει να επιδιωχθεί μια συμμετοχική πολιτική διεργασία για την ανάπτυξη.

Η διεργασία αυτή θα πρέπει να καταλήξει στον από κοινού προσδιορισμό των νέων πεδίων δράσης και στη διατύπωση του επιδιωκόμενου αποτελέσματος.

Αυτό δεν μπορεί να γίνει παρά μόνο μέσα από την ορθή αξιοποίηση της γνώσης, των δεξιοτήτων, της δημιουργικής φαντασίας αλλά και των βέλτιστων πρακτικών και της δημιουργικής αλληλεγγύης, με κυρίαρχο στοιχείο του «τελικού παραδοτέου» την καινοτομία (σε διαδικασίες, προϊόντα και υπηρεσίες), που με την σειρά της βελτιώνει την ανταγωνιστικότητα τόσο της κοινωνίας όσο και της οικονομίας.

Η ενίσχυση της εταιρικής σχέσης μέσω αυτής της συμμετοχικής διαδικασίας η οποία είναι καινοτόμος για τη χώρα μας, θα καταλήξει στην εκπόνηση «Πρότυπων Καινοτόμων Σχεδίων Ανάπτυξης» τα οποία θα αποτυπώνουν το όραμα της περιοχής παρέμβασης και θα υλοποιούνται μέσω Συνολικών Επιχορηγήσεων (global grants) από Φορείς Διαχείρισης, σύμφωνα με τα άρθρα 42 και 43 του υπό έκδοση Γενικού Κανονισμού των Διαρθρωτικών Ταμείων για την περίοδο 2007 – 2013.

## 1.2 Η ΠΡΟΚΗΡΥΞΗ

Στο πλαίσιο σχεδιασμού της Δ' προγραμματικής περιόδου η ΓΕΝΙΚΗ ΓΡΑΜΜΑΤΕΙΑ ΕΠΕΝΔΥΣΕΩΝ & ΑΝΑΠΤΥΞΗΣ ΥΠΟΥΡΓΕΙΟΥ ΟΙΚΟΝΟΜΙΑΣ & ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΩΝ καλεί με την παρούσα προκήρυξη Εταιρικά Σχήματα να εκπονήσουν και να υποβάλλουν Πρότυπα Καινοτόμα Σχέδια Ανάπτυξης (Π.Κ.Σ.Α).

Τα Σχέδια αυτά θα αποτελούν καινοτομικά ολοκληρωμένα προγράμματα, σχεδιασμένα με τη συμμετοχή κοινωνικοοικονομικών εταίρων, επικεντρωμένα σε ένα ή περισσότερα θέματα/προβλήματα μιας περιοχής παρέμβασης συμβάλλοντας στην ανάπτυξή της, μέσω νεωτεριστικών προσεγγίσεων, απαντώντας ταυτόχρονα σε οικονομικά, κοινωνικά και περιβαλλοντικά προβλήματα.

Τα Π.Κ.Σ.Α. που θα υποβληθούν θα πρέπει να στοχεύουν στην καινοτομία, στην ενεργό συμμετοχή και συνεργασία των κοινωνικοοικονομικών εταίρων και στην εμπλοκή του ιδιωτικού τομέα συμβάλλοντας με νέες ιδέες στο σχεδιασμό προγραμμάτων και στην δημιουργία νέων δομών για τη νέα προγραμματική περίοδο.

Τα Π.Κ.Σ.Α. εκείνα που θα προωθούν τις πιο καινοτόμες – ολοκληρωμένες και εφαρμόσιμες ιδέες, θα επιλεγούν ως πρότυπα και θα επιβραβευθούν με την πρόωθηση της ένταξης των απαιτούμενων ενεργειών ωρίμανσης των προτεινόμενων παρεμβάσεων τους στα νέα μέτρα «Μελέτες Ωρίμανσης και Προετοιμασίας», προκειμένου να χρηματοδοτηθεί το κόστος προετοιμασίας εφαρμογής των Π.Κ.Σ.Α. Το γεγονός αυτό θα τους δώσει προβάδισμα για ένταξή τους στα Προγράμματα της Δ' Προγραμματικής Περιόδου.

Η ένταξη των μελετών ωρίμανσης των έργων θα πραγματοποιηθεί σε συνεργασία με τις ΕΥΔ των ΠΕΠ των Περιφερειών στις οποίες βρίσκονται οι επιλεγμένες περιοχές που θα εφαρμοστούν τα βραβευμένα Π.Κ.Σ.Α.

Από τα εταιρικά σχήματα ζητούνται να υποβάλλουν :

- Πρότυπο Καινοτόμο Σχέδιο Ανάπτυξης, με βάση τα οριζόμενα στην παρούσα και σε πλήρη αντιστοιχία με τα κεφάλαια της επισυναπτόμενης αίτησης.
- Αίτηση πλήρως συμπληρωμένη, με βάση τα οριζόμενα στο κεφάλαιο 5 της παρούσας.
- Συμφωνητικό Εταιρικής Συνεργασίας, με βάση τα οριζόμενα στην παρούσα.

Επιμέρους σκοπό της προκήρυξης αυτής αποτελεί η πρόωθηση των ακόλουθων:

- Η ενθάρρυνση της συλλογικής λήψης αποφάσεων σε τοπικό επίπεδο σε όλες τις πτυχές των αναπτυξιακών πολιτικών, με παράλληλη ενίσχυση των τοπικών φορέων, μέσω

ενεργειών ενημέρωσης, ανάθεσης εξουσιών και ευθυνών και αναβάθμισης της τεχνογνωσίας και ενδυνάμωσης του στελεχιακού δυναμικού τους.

- Η προώθηση καινοτόμων μορφών διακυβέρνησης στο τοπικό επίπεδο στη βάση συμμετοχικών διαδικασιών λήψης αποφάσεων, εξασφάλισης της αντιπροσωπευτικής εκπροσώπησης όλων των ενδιαφερομένων φορέων / ομάδων εκπροσώπησης συμφερόντων και κοινωνικών ομάδων μιας περιοχής, ενδυνάμωσης της κοινωνικής λογοδοσίας και διασφάλισης της κοινωνικής συναίνεσης και αποδοχής από τις τοπικές κοινωνίες.
- Η παροχή κινήτρων για την συνεχή, ουσιαστική και ενεργό συμμετοχή συμμετοχή των φορέων που θα συμμετέχουν στα εταιρικά σχήματα και η αναβάθμιση της ποιότητας στη συνεργασία τους, η διαμόρφωση σαφών και μετρήσιμων στόχων αναφορικά με την επίπτωση των παρεμβάσεων και τη συνεισφορά κάθε εταίρου.
- Η προώθηση της συμμετοχής του ιδιωτικού τομέα και κυρίως των μικρών επιχειρήσεων στην διαμόρφωση τοπικών στρατηγικών ανάπτυξης.
- Η διασφάλιση της βιωσιμότητας των εταιρικών σχημάτων και των πρωτοβουλιών που θα επιλεγούν και μετά την λήξη συγχρηματοδότησης.
- Η αξιοποίηση εργαλείων και μεθόδων για τη συστηματική αξιολόγηση των αποτελεσμάτων και επιπτώσεών τους στην βελτίωση της ανταγωνιστικότητας και της απασχόλησης.

### 1.3 ΣΥΝΤΜΗΣΕΙΣ - ΟΡΟΛΟΓΙΑ

Οι συντμήσεις που χρησιμοποιούνται είναι:

- Π.Κ.Σ.Α.** Πρότυπο Καινοτόμο Σχέδιο Ανάπτυξης  
**Σ.Ε.** Συνολική Επιχορήγηση  
**Φ.Δ.Σ.Ε.** Φορέας Διαχείρισης Συνολικής Επιχορήγησης  
**Ε.Σ.Π.** Επιτροπή Συντονισμού και Παρακολούθησης

Για τους σκοπούς της παρούσας πρόσκλησης, οι χρησιμοποιούμενοι όροι έχουν την έννοια που τους αποδίδεται κατωτέρω:

ΟΡΟΣ	ΕΠΕΞΗΓΗΣΗ ΟΡΟΥ
<b>ΑΝΑΘΕΤΟΥΣΑ ΑΡΧΗ</b>	ΓΕΝΙΚΗ ΓΡΑΜΜΑΤΕΙΑ ΕΠΕΝΔΥΣΕΩΝ & ΑΝΑΠΤΥΞΗΣ ΥΠΟΥΡΓΕΙΟΥ ΟΙΚΟΝΟΜΙΑΣ & ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΩΝ
<b>ΕΠΙΤΡΟΠΗ ΣΥΝΤΟΝΙΣΜΟΥ ΚΑΙ ΠΑΡΑΚΟΛΟΥΘΗΣΗΣ</b>	Μία Επιτροπή με αντιπροσωπευτική πολυσυμμετοχική εκπροσώπηση φορέων που συμμετέχουν υποχρεωτικά στο εταιρικό σχήμα αλλά και εταίρων που δεν ανήκουν σε αυτό, με στόχο την αποτελεσματική, αυτόνομη και πολυσυμμετοχική διαχείριση όλων των θεμάτων που αφορούν στην εφαρμογή του Π.Κ.Σ.Α.
<b>ΕΤΑΙΡΙΚΟ ΣΧΗΜΑ</b>	Η συνεργασία φορέων (εταίρων), για την από κοινού συμμετοχή τους στο σχεδιασμό, υλοποίηση και παρακολούθηση Π.Κ.Σ.Α.
<b>ΕΤΑΙΡΟΙ</b>	Αντιπροσωπευτικοί Φορείς της περιοχής παρέμβασης που συμμετέχουν ενεργά στο σχεδιασμό, την παρακολούθηση και την υλοποίηση του Π.Κ.Σ.Α.
<b>ΚΑΙΝΟΤΟΜΙΑ</b>	Αφορά τόσο μια διαδικασία όσο και το αποτέλεσμα της. Πρόκειται για τη μετατροπή μιας ιδέας σε εμπορεύσιμο προϊόν ή υπηρεσία, λειτουργική μέθοδο παραγωγής ή διανομής – νέα ή βελτιωμένη – ή ακόμη σε νέα μέθοδο

	<p>παροχής κοινωνικής υπηρεσίας. Ο όρος καινοτομία καλύπτει επίσης την κοινωνική, θεσμική και οργανωτική καινοτομία, συμπεριλαμβανομένης της καινοτομίας στον τομέα των υπηρεσιών.</p> <p>Έτσι, ο όρος της καινοτομίας έχει δύο έννοιες:</p> <ul style="list-style-type: none"> <li>▪ Καινοτομία ως διαδικασία: Η έμφαση δίνεται στον τρόπο με τον οποίο επινοείται και παράγεται η καινοτομία στις διάφορες λειτουργίες και παράγοντες που οδηγούν σ' αυτήν και στις αλληλεξαρτήσεις τους.</li> <li>▪ Καινοτομία ως αποτέλεσμα: Η βαρύτητα δίνεται στα νέα ή βελτιωμένα προϊόντα, μεθόδους ή υπηρεσίες, που μπορούν να εμφανισθούν σε όλους τους τομείς δραστηριοτήτων, παραδοσιακούς και νεώτερους.</li> </ul>
<b>ΠΕΡΙΟΧΗ ΠΑΡΕΜΒΑΣΗΣ</b>	Ο χώρος, στον οποίον προτείνεται να υλοποιηθεί το Π.Κ.Σ.Α., λόγω των ιδιαίτερων χαρακτηριστικών που παρουσιάζει όπως ορίζονται στη συνέχεια.
<b>ΠΡΑΞΕΙΣ</b> (κατά την έννοια του άρθρου 1 του Ν. 2860/2000).	Τα επί μέρους έργα και ενέργειες που αποτελούν ολοκληρωμένη ενότητα και οδηγούν σε λειτουργικό αποτέλεσμα, απαρτίζονται από Υποέργα, ανάλογα με τις νομικές δεσμεύσεις που πρόκειται να αναληφθούν.
<b>ΠΡΟΤΥΠΟ ΚΑΙΝΟΤΟΜΟ ΣΧΕΔΙΟ ΑΝΑΠΤΥΞΗΣ</b>	Το καινοτόμο και ολοκληρωμένο πρόγραμμα ανάπτυξης που σχεδιάζεται με τη συμμετοχή κοινωνικοοικονομικών εταίρων και επικεντρώνεται σε ένα ή περισσότερα θέματα-προβλήματα μιας επιλεγμένης περιοχής παρέμβασης και περιλαμβάνει την προτεινόμενη εταιρική σύνθεση, τις προτεινόμενες πράξεις (έργα και ενέργειες) με τον προϋπολογισμό, το χρονοδιάγραμμα και τις βασικές πληροφορίες για την ταυτότητα τους, καθώς και την τεκμηρίωση της αλληλεπίδρασης των πράξεων μεταξύ τους, δηλαδή της συνέργιας και συμπληρωματικότητάς τους. Περιλαμβάνει ακόμη τις προϋποθέσεις, τον τρόπο και τους φορείς υλοποίησής του.
<b>ΣΥΜΒΟΥΛΕΥΤΙΚΗ ΕΠΙΤΡΟΠΗ</b>	Επιτροπή η οποία θα αποτελείται από επιλεγμένους περιφερειακούς ανταποκριτές, από έναν εκπρόσωπο του Εθνικού Συμβουλίου Ανταγωνιστικότητας, καθώς και από εμπειρογνώμονες, εκπροσώπους επιχειρήσεων, επαγγελματικών και συνδικαλιστικών ενώσεων σε εθνικό επίπεδο. (Ο ρόλος της θα είναι συμβουλευτικός)
<b>ΣΥΜΦΩΝΗΤΙΚΟ ΕΤΑΙΡΙΚΗΣ ΣΥΝΕΡΓΑΣΙΑΣ</b>	Η κοινή γραπτή συμφωνία όλων των εταίρων για τον καθορισμό του Συντονιστή Εταίρου και τις υποχρεώσεις που αναλαμβάνει, το υποβληθέν Π.Κ.Σ.Α., το ρόλο και τις υποχρεώσεις του κάθε εταίρου σε αυτό καθώς και τον τρόπο λήψης των αποφάσεων του εταιρικού σχήματος.
<b>ΣΥΝΟΛΙΚΗ ΕΠΙΧΟΡΗΓΗΣΗ</b>	Το μέρος μιας παρέμβασης η υλοποίηση και η διαχείριση του οποίου μπορεί να ανατεθεί στον ή στους εγκεκριμένους ενδιαμέσους φορείς, συμπεριλαμβανομένων των τοπικών αρχών, των οργανισμών περιφερειακής ανάπτυξης ή των μη κυβερνητικών οργανισμών, κατά προτίμηση χρησιμοποιούμενου υπέρ πρωτοβουλιών τοπικής ανάπτυξης.
<b>ΣΥΝΤΟΝΙΣΤΗΣ ΕΤΑΙΡΟΣ</b>	Εταίρος με διοικητική, οργανωτική, επιστημονική και διαχειριστική επάρκεια που θα εκπροσωπεί την εταιρική σχέση ενώπιον του Υπουργείου και κάθε άλλης Δημόσιας

	Αρχής, αρμόδιος να υποβάλει την αίτηση χρηματοδότησης και να αναλάβει το ρόλο και τις υποχρεώσεις που καθορίζονται μέσα στο Συμφωνητικό Εταιρικής Συνεργασίας.
<b>ΤΕΛΙΚΟΣ ΔΙΚΑΙΟΥΧΟΣ</b>	Δημόσιος ή ιδιωτικός οργανισμός, φορέας ή επιχείρηση, που έχει την συναφή αρμοδιότητα ανάλογα με την φύση της κάθε πράξης και που είναι αρμόδιος για την έναρξη και υλοποίηση των πράξεων (Έργα και Ενέργειες), χρηματοδοτούμενων στο πλαίσιο του συνολικού Επιχειρησιακού Σχεδίου
<b>ΦΟΡΕΑΣ ΔΙΑΧΕΙΡΙΣΗΣ ΣΥΝΟΛΙΚΗΣ ΕΠΙΧΟΡΗΓΗΣΗΣ</b>	Κάθε δημόσιος ή ιδιωτικός φορέας ή υπηρεσία, που ευθύνεται για τη διαχείριση της συνολικής επιχορήγησης και ο οποίος υποχρεούται να τηρεί τον επιτελικό σχεδιασμό της αναθέτουσας αρχής (στον οποίο συμμετέχει στα πλαίσια της εταιρικής σχέσης).

## ΚΕΦΑΛΑΙΟ 2

### ΦΟΡΕΙΣ ΥΠΟΒΟΛΗΣ

#### 2.1 ΤΑ ΕΤΑΙΡΙΚΑ ΣΧΗΜΑΤΑ

Τα «Πρότυπα Καινοτόμα Σχέδια Ανάπτυξης» (Π.Κ.Σ.Α.) θα υλοποιηθούν μέσω Εταιρικών Σχημάτων τα οποία υπό τη μορφή αντιπροσωπευτικής ενεργού και συμμετοχικής εταιρικής σχέσης θα σχεδιάσουν, θα υλοποιήσουν, θα παρακολουθήσουν και θα αξιολογήσουν τις προβλεπόμενες δράσεις.

Στο πλαίσιο μιας ισχυρής και διευρυμένης βάσης συνεργασίας αξιοποιούνται οι εμπειρίες και οι ιδέες ως προϊόν σύγκλισης των εταιρών για τη συντονισμένη και από κοινού εφαρμογή ενός νέου τρόπου ανάπτυξης της περιοχής τους

Στο «Πρότυπο Καινοτόμο Σχέδιο Ανάπτυξης» θα πρέπει να διακρίνονται σαφώς οι ρόλοι των εταιρών (ιδιωτικών και δημοσίων), η αγαστή συνεργασία τους και η εξειδίκευσή τους στον τομέα που αναλαμβάνει ο καθένας.

Η δικτύωση των εταιρών είναι κομβικής σημασίας για τη διευκόλυνση της ροής γνώσης, ιδεών και εμπειριών, ενώ θα πρέπει να διασφαλίζεται η μόχλευση ιδιωτικών κεφαλαίων και οικονομίες κλίμακας που να προωθηθούν κατά προτεραιότητα συνεργασίες π.χ. με τη μορφή επιχειρηματικής δικτύωσης (clusters) ή Τοπικών Συμφώνων Ποιότητας (Τ.Σ.Π.).

Ο συντονισμός της εταιρικής σχέσης θα πρέπει να εξασφαλίζει την επίτευξη των προδιαγεγραμμένων στόχων του Π.Κ.Σ.Α. με την κινητοποίηση όλων των διαθέσιμων πόρων και δυνάμεων.

Τέλος, τα εταιρικά σχήματα θα αποτελέσουν τον πυρήνα μέσω του οποίου διαχέονται τα αποτελέσματα του Π.Κ.Σ.Α. εξασφαλίζοντας ευρύτερες διασυνδέσεις είτε σε τοπικό επίπεδο (π.χ. επικοινωνίες μεταξύ πανεπιστημίων-παραγωγικού τομέα και μεταξύ επιχειρήσεων) είτε σε εθνικό επίπεδο (σύνδεση με άλλα δίκτυα).

#### 2.2 ΟΙ ΔΥΝΗΤΙΚΟΙ ΕΤΑΙΡΟΙ

Δυνητικοί εταίροι μπορεί να είναι αντιπροσωπευτικοί - ανάλογα με τους στόχους, το περιεχόμενο και τα αποτελέσματα του Π.Κ.Σ.Α.- φορείς συλλογικών συμφερόντων από το Δημόσιο, ευρύτερο Δημόσιο και ιδιωτικό τομέα, οικονομικοί και κοινωνικοί εταίροι, και εκπρόσωποι της κοινωνίας των πολιτών.

Ενδεικτικά ως δυνητικοί εταίροι αναφέρονται: Δημόσιες αρχές, Δημόσιοι και Ιδιωτικοί φορείς, Οργανισμοί Τοπικής Αυτοδιοίκησης α' και β' βαθμού (Κοινότητες, Δήμοι, Νομαρχιακές Αυτοδιοικήσεις), Επιχειρήσεις (ιδιαίτερα οι ΜΜΕ), Φορείς Στήριξης της Επιχειρηματικότητας, Ιδιώτες (φυσικά ή νομικά πρόσωπα), Ανώτατα Εκπαιδευτικά Ιδρύματα, Τεχνολογικά Εκπαιδευτικά Ιδρύματα και εργαστήρια αυτών, Τεχνολογικά και Επιστημονικά Πάρκα, Επαγγελματικές Ενώσεις, Οικονομικά και Επιστημονικά Επιμελητήρια, Χρηματοπιστωτικά Ιδρύματα και σύνδεσμοί τους, Αναπτυξιακές Εταιρείες, Συνεταιρισμοί και Ενώσεις Συνεταιρισμών, Επιστημονικοί Φορείς, Περιβαλλοντικές και λοιπές Οργανώσεις, Μη Κυβερνητικές Οργανώσεις (ΜΚΟ), Συλλογικά Όργανα Εργαζομένων, Κοινωνικοί Εταίροι, κλπ.

Τονίζεται ότι η προοπτική μόχλευσης πόρων του ιδιωτικού τομέα (φυσικά ή νομικά πρόσωπα) είναι απαραίτητη γιατί με αυτόν τον τρόπο επιτυγχάνεται η μέγιστη δυνατή ενεργοποίηση του τοπικού δυναμικού όχι μόνο ως κοινωνικού αλλά και ως οικονομικού κεφαλαίου.

Όλοι οι δυνητικοί εταίροι συμμετέχουν ενεργά στα όργανα λήψης αποφάσεων της εταιρικής σχέσης, εξασφαλίζοντας την αποτελεσματικότητα της εφαρμογής του Π.Κ.Σ.Α. και τη διάχυση των αποτελεσμάτων του.

Οι δυνητικοί εταίροι μπορεί είτε να υλοποιήσουν δράσεις του Π.Κ.Σ.Α., εφ' όσον αυτό είναι σύμφωνο με το ρόλο, τους καταστατικούς στόχους και το θεσμικό πλαίσιο σύστασης και λειτουργίας τους, είτε να επωφεληθούν των δράσεων, όταν δεν συμμετέχουν οι ίδιοι στην υλοποίηση.

Οι εταίροι συμφωνούν ένα πλαίσιο συνεργασίας με τη μορφή ενός Συμφωνητικού Εταιρικής Συνεργασίας.

Μέσω του υπογεγραμμένου από όλους Συμφωνητικού Εταιρικής Συνεργασίας δεσμεύονται για :

- τη μορφή και σύνθεση του εταιρικού σχήματος
- τον ορισμό του Συντονιστή Εταίρου τον οποίο εξουσιοδοτούν για την υποβολή της πρότασης, την επικοινωνία με την ΓΕΝΙΚΗ ΓΡΑΜΜΑΤΕΙΑ ΕΠΕΝΔΥΣΕΩΝ & ΑΝΑΠΤΥΞΗΣ ΥΠΟΥΡΓΕΙΟΥ ΟΙΚΟΝΟΜΙΑΣ & ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΩΝ και τη μέριμνα /εποπτεία εκπόνησης των απαιτούμενων μελετών ωρίμανσης έργων
- το περιεχόμενο του Π.Κ.Σ.Α. που θα υποβληθεί
- το ρόλο και τις υποχρεώσεις του κάθε εταίρου, τόσο σε σχέση με την υλοποίηση του Σχεδίου όσο και με τον τρόπο λήψης αποφάσεων του εταιρικού σχήματος.

### **2.3 Ο ΣΥΝΤΟΝΙΣΤΗΣ ΕΤΑΙΡΟΣ**

Ο Συντονιστής Εταίρος ορίζεται με κοινή γραπτή συμφωνία όλων των εταίρων και εκπροσωπεί την εταιρική σχέση κατά τη φάση προετοιμασίας του Π.Κ.Σ.Α. και της ωρίμανσης των έργων<sup>1</sup> του, ενώπιον της ΓΕΝΙΚΗΣ ΓΡΑΜΜΑΤΕΙΑΣ ΕΠΕΝΔΥΣΕΩΝ & ΑΝΑΠΤΥΞΗΣ ΥΠΟΥΡΓΕΙΟΥ ΟΙΚΟΝΟΜΙΑΣ & ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΩΝ και κάθε άλλης Δημόσιας Αρχής.

Ο Συντονιστής Εταίρος θα πρέπει:

- να έχει την αναγκαία εμπειρία και επαρκές διοικητικό προσωπικό για την εξασφάλιση του απαραίτητου συντονισμού κατά την υποβολή του Π.Κ.Σ.Α.,
- να διαθέτει επαρκές, κατάλληλο και ικανό επιστημονικό προσωπικό, ειδικοτήτων αντίστοιχων με τη φύση των δράσεων που αναλαμβάνει ο ίδιος να υλοποιήσει στο πλαίσιο του Π.Κ.Σ.Α.

Γνωστοποιείται στους υποψηφίους ότι ενδέχεται να ακολουθήσει ειδικότερος προσδιορισμός της νομικής μορφής των εταιρικών σχέσεων και των Φ.Δ.Σ.Ε., καθώς και εξειδίκευση του πλαισίου υλοποίησης-παρακολούθησης-διαχείρισης και ελέγχου των Συνολικών Επιχορηγήσεων, ανάλογα με τις ιδιαίτερες απαιτήσεις των προτάσεων που θα υποβληθούν.

Στο ειδικό αυτό πλαίσιο θα πρέπει να ανταποκριθούν τα εταιρικά σχήματα που θα επιλεγούν προκειμένου να υλοποιηθούν οι προβλεπόμενες από το κάθε επιλεγμένο Π.Κ.Σ.Α.

### **2.4 ΜΗΧΑΝΙΣΜΟΙ/ ΟΡΓΑΝΑ – ΤΟ ΕΠΙΠΕΔΟ ΛΗΨΗΣ ΑΠΟΦΑΣΕΩΝ**

Για τη διαχείριση όλων των θεμάτων που αφορούν στην εφαρμογή του Π.Κ.Σ.Α. (δηλαδή στο επίπεδο λήψης αποφάσεων) απαιτείται:

- η ύπαρξη της Επιτροπής Συντονισμού και Παρακολούθησης (Ε.Σ.Π.) του Π.Κ.Σ.Α. με αντιπροσωπευτική εκπροσώπηση φορέων ώστε να εξασφαλίζεται η αποτελεσματική, αυτόνομη και πολυσυμμετοχική υλοποίηση του Π.Κ.Σ.Α. καθώς και η διαχείριση όλων των θεμάτων που αφορούν στην εφαρμογή του.

Οι συμμετέχοντες στην Ε.Σ.Π. είναι όλοι οι εταίροι του εταιρικού σχήματος οι οποίοι έχουν δεσμευτεί με την υπογραφή του Συμφωνητικού Εταιρικής Συνεργασίας και άλλοι φορείς, που δεν ανήκουν σε αυτό, αλλά εκπροσωπούν ομάδες του πληθυσμού, δραστηριότητες ή συμφέροντα της περιοχής παρέμβασης και του ευρύτερου χώρου της.

<sup>1</sup> εφ' όσον το Σχέδιο επιλεγεί ως πρότυπο

- η ύπαρξη μηχανισμών συντονισμού και παρακολούθησης, βάσει των οποίων εξασφαλίζεται η περιοδική παρακολούθηση και αξιολόγηση της πορείας του Π.Κ.Σ.Α., συμπεριλαμβανομένων και των μελετών ωρίμανσης των έργων του, των αναπτυξιακών του στόχων και των αποτελεσμάτων τους.

Μέσω των μηχανισμών αυτών θα διασφαλίζεται η εφαρμογή και ο τρόπος υλοποίησης των αποφάσεων της Ε.Σ.Π.

Στα προτεινόμενα από το εταιρικό σχήμα όργανα και μηχανισμούς θα πρέπει να εξασφαλίζεται η πλήρης ενημέρωση και η ισότιμη έκφραση των απόψεων όλων των εταίρων, κατοχυρώνοντας τη λήψη αποφάσεων σε θέματα διοίκησης, συντονισμού και ελέγχου της εταιρικής σχέσης συνολικά με δημοκρατικό τρόπο, σύμφωνα με τις αποφάσεις της πλειοψηφίας αποκλείοντας την προνομιακή μεταχείριση ενός ή ορισμένων από τους συμμετέχοντες εταίρους. Επίσης θα πρέπει να περιγράφεται ο ακριβής καθορισμός των ευθυνών και των αρμοδιοτήτων κάθε εταίρου που συμμετέχει σε αυτά, ώστε να ελαχιστοποιούνται οι αλληλοεπικαλύψεις και οι ασάφειες και να επιτυγχάνεται υψηλός βαθμός συνέργιας στη λήψη αποφάσεων και στην υλοποίηση των δράσεων.

Ενδεικτικές αρμοδιότητες των οργάνων λήψης αποφάσεων είναι:

- η παρακολούθηση των υλοποιούμενων δράσεων και της πορείας του Π.Κ.Σ.Α.
- η καταγραφή προτάσεων προσαρμογής του περιεχομένου του Π.Κ.Σ.Α. αλλά και η προώθηση των αναγκαίων θεσμικών ρυθμίσεων για την υλοποίηση του
- η ανταλλαγή τεχνογνωσίας και εμπειριών στις υλοποιούμενες δράσεις με στόχο την ενδυνάμωση όλων των εταίρων στο πλαίσιο της εταιρικής σχέσης
- ο συντονισμός των ενεργειών για την υλοποίηση δράσεων διάχυσης των εμπειριών καθώς και ενέργειες διάδοσης των αποτελεσμάτων σε τοπικό, εθνικό και ευρωπαϊκό επίπεδο
- η προώθηση της δικτύωσης και συνεργασίας μεταξύ των εταίρων και άλλων φορέων σε τοπικό, εθνικό και ευρωπαϊκό επίπεδο.

<p style="text-align: center;"><b>ΚΕΦΑΛΑΙΟ 3</b> <b>ΠΕΡΙΟΧΕΣ ΕΦΑΡΜΟΓΗΣ</b></p>
--

Κάθε πρόταση θα πρέπει να επικεντρώνεται σε μία περιοχή που επιδεικνύει υψηλό βαθμό ομοιογένειας ως προς τα λειτουργικά και γεωγραφικά χαρακτηριστικά της και το είδος των προβλημάτων που αντιμετωπίζει. Η περιοχή θα προσδιορισθεί με βάση αναπτυξιακά και όχι υποχρεωτικά διοικητικά κριτήρια (π.χ. διαδημοτικό, διανομαρχιακό, διαπεριφερειακό επίπεδο, κλπ.).

Τα Π.Κ.Σ.Α. που θα υποβληθούν θα πρέπει να εστιάζονται στις ακόλουθες 2 προτεραιότητες:

- την ανάπτυξη γεωγραφικά μειονεκτικών περιοχών (ορεινών, γεωργικών, νησιωτικών)
- την ανάπτυξη αστικών περιοχών με συγκεκριμένα χαρακτηριστικά.

Με στόχο την αειφόρο και βιώσιμη ανάπτυξη, οι επιλέξιμες περιοχές θα πρέπει να συγκεντρώνουν τις απαραίτητες προϋποθέσεις, οι οποίες αφορούν κάποια βασικά χαρακτηριστικά, που σχετίζονται με:

- το μέγεθος, σε συνδυασμό με την ομοιογένεια εκάστης ζώνης της περιοχής ως προς τα προβλήματα που αντιμετωπίζει
- το σαφή προσδιορισμό των προβλημάτων προς αντιμετώπιση.
- τη διασφάλιση του ολοκληρωμένου χαρακτήρα των παρεμβάσεων και την αρτιότητα των προτάσεων.

### **3.1 ΓΕΩΓΡΑΦΙΚΑ ΜΕΙΟΝΕΚΤΙΚΕΣ ΠΕΡΙΟΧΕΣ**

Ως μειονεκτικές περιοχές ορίζονται οι ορεινές, οι μειονεκτικές γεωργικές και οι μειονεκτικές νησιωτικές περιοχές της χώρας. Είναι περιοχές με ιδιαίτερα τοπογραφικά χαρακτηριστικά και ειδικά προβλήματα προσπελασιμότητας και συγκράτησης του πληθυσμού.

Οι **ορεινές περιοχές** είναι περιοχές που χαρακτηρίζονται από σημαντικό περιορισμό των δυνατοτήτων χρησιμοποίησης της γης και μια σημαντική αύξηση στο κόστος εργασίας, που οφείλεται :

- είτε στην ύπαρξη, λόγω υψομέτρου, πολύ δυσχερών κλιματικών συνθηκών με αποτέλεσμα να επιβραχύνεται σημαντικά η βλαστική περίοδος,
- είτε, σε χαμηλότερο υψόμετρο, στις απότομες κλίσεις στο μεγαλύτερο τμήμα, που καθιστούν αδύνατη τη χρήση μηχανημάτων ή απαιτούν τη χρήση πολύ δαπανηρών ειδικών εξαρτημάτων
- είτε στο συνδυασμό των δύο αυτών παραγόντων.

Οι **μειονεκτικές γεωργικές περιοχές** είναι περιοχές ομοιογενείς από άποψη συνθηκών φυσικής παραγωγής και χαρακτηρίζονται από :

- περιορισμένης παραγωγικότητας γεωργική εκμετάλλευση
- μικρή πυκνότητα ή τάση για μείωση του πληθυσμού που εξαρτάται πρωταρχικά από τη γεωργική δραστηριότητα,
- αναγκαιότητα διατήρησης της υπαίθρου για τη βιωσιμότητα της περιοχής.

Οι περιοχές εφαρμογής των Π.Κ.Σ.Α. θα πρέπει να ανήκουν στον Κοινοτικό Κατάλογο των μειονεκτικών γεωργικών περιοχών της Ελλάδας, όπως αυτός ισχύει μετά την τροποποίηση των σχετικών Οδηγιών της ΕΕ.

Οι **μειονεκτικές Νησιωτικές περιοχές** είναι περιοχές με κοινά κοινωνικοοικονομικά χαρακτηριστικά που απορρέουν από τη δομή του νησιωτικού χώρου στον οποίο εντάσσονται και χαρακτηρίζονται από :

- την πολυδιάσπαση του γεωγραφικού χώρου
- το μικρό πληθυσμιακό μέγεθος
- τη δύσκολη ή/και προβληματική επικοινωνιακή διασύνδεση τόσο μεταξύ τους όσο και με την ηπειρωτική χώρα
- την απομόνωση των πολύ μικρών ή παραμεθόριων νησιών
- τη χαμηλή παραγωγικότητα
- το μικρό μέγεθος της τοπικής αγοράς
- την εποχικότητα
- τις ανεπαρκείς ή/και χαμηλής ποιότητας υποδομές

### **3.2 ΑΣΤΙΚΕΣ ΠΕΡΙΟΧΕΣ**

Πρόκειται για αστικά κέντρα, στα οποία χρειάζεται να αναπτυχθεί ο «μητροπολιτικός» χαρακτήρας και οι δεσμοί με τον περιβάλλοντα υπαίθρο χώρο. Ειδικότερα, είναι οι περιοχές με τα παρακάτω χαρακτηριστικά:

- Πόλεις με ειδικά χαρακτηριστικά ή με ειδικό βάρος στην ιεραρχία του δικτύου αστικών κέντρων της χώρας (μητρόπολη, περιφερειακό κέντρο, κλπ), όπου οι παρεμβάσεις πρέπει να λάβουν υπ' όψη αυτά τα χαρακτηριστικά.
- Πυκνοδομημένες αστικές περιοχές όπου οι παρεμβάσεις θα έχουν στόχο τη βελτίωση της τεχνικής υποδομής (χώροι κοινόχρηστοι και πρασίνου/αναψυχής, ανακαινίσεις δημοσίων και δημοτικών κτιρίων), την εγκατάσταση νέων οικονομικών δραστηριοτήτων και τη βελτίωση του ανταγωνιστικού περιβάλλοντος των επιχειρήσεων (κέντρα καινοτομίας, επιχειρήσεις παροχής συμβουλών).
- Περιοχές αποβιομηχάνισης που αντιμετωπίζουν γενικευμένη οικονομική κρίση, όπου οι παρεμβάσεις θα έχουν στόχο την αναδιάρθρωση του τοπικού παραγωγικού συστήματος, την ανάπτυξη τουριστικών δραστηριοτήτων στο πλαίσιο της "βιομηχανικής αρχαιολογίας", τη βελτίωση της τεχνικής υποδομής, ιδιαίτερα με ενίσχυση της πρόσβασης σε υπηρεσίες τηλεματικής.

Οι επιλέξιμες αστικές περιοχές επιλέγονται με βάση το μέγεθος και το είδος των κοινωνικοοικονομικών προβλημάτων τους. Ο βαθμός αυτός διερευνάται με βάση τα ακόλουθα χαρακτηριστικά:

- οικονομικά (επίπεδο οικονομικής δραστηριότητας, δυνατότητες για παραγωγική απασχόληση, επίπεδο και χαρακτηριστικά ανεργίας)
- κοινωνικά (ύπαρξη μειονεκτουσών και ευπαθών ομάδων πληθυσμού, δημογραφικές τάσεις, εγκληματικότητα στην περιοχή, επίπεδο κοινωνικών υποδομών)
- περιβαλλοντικά (παρουσία αστικής και βιομηχανικής ρύπανσης, επάρκεια χώρων αναψυχής και πρασίνου, κατάσταση φυσικού περιβάλλοντος)
- χαρακτηριστικά που συνδέονται με την εκπαίδευση (επίπεδο εκπαίδευσης και αναλφαβητισμού, σχολική διαρροή, ευχέρεια πρόσβασης σε όλα τα επίπεδα εκπαίδευσης και κατάρτισης).

<b>ΚΕΦΑΛΑΙΟ 4</b> <b>ΤΟΜΕΙΣ ΠΑΡΕΜΒΑΣΗΣ</b>
---

Οι προτάσεις πρέπει να έχουν τη μορφή καινοτομικού ολοκληρωμένου αναπτυξιακού προγράμματος, να απαντούν δηλαδή ,εξ ίσου, σε οικονομικά, κοινωνικά και περιβαλλοντικά προβλήματα μιας επιλεγμένης περιοχής μέσω μιας νεωτεριστικής προσέγγισης.

Το περιεχόμενο των Π.Κ.Σ.Α. που θα υποβληθούν θα πρέπει να έχει σαν κυρίαρχα στοιχεία τα παρακάτω:

- την καινοτομία όσον αφορά τις προτεινόμενες πράξεις αλλά και τον τρόπο υλοποίησής τους
- την επιδίωξη συμμετοχής του ιδιωτικού τομέα, έτσι ώστε να εξασφαλίζεται η ιδιωτική χρηματοδότηση και οι οικονομίες κλίμακας
- την επιδίωξη της συνεργασίας των δυνητικών εταίρων.

Κατά την εφαρμογή ενός Π.Κ.Σ.Α. θα πραγματοποιείται περιοδική αξιολόγηση ώστε να διαπιστώνεται κατά πόσον τα Σχέδια αυτά εξυπηρετούν τον αναπτυξιακό τους στόχο, λαμβάνοντας υπόψη και τη γνώμη των δυνητικών ωφελουμένων.

Τα Π.Κ.Σ.Α. εκείνα που θα προωθούν τις πιο καινοτόμες – ολοκληρωμένες και εφαρμόσιμες ιδέες, θα επιλεγούν ως πρότυπα και θα επιβραβευθούν με την προώθηση της ένταξης των απαιτούμενων ενεργειών ωρίμανσης των προτεινόμενων παρεμβάσεων τους στα νέα μέτρα «Μελέτες Ωρίμανσης και Προετοιμασίας», προκειμένου να χρηματοδοτηθεί το κόστος προετοιμασίας εφαρμογής των Π.Κ.Σ.Α. Το γεγονός αυτό θα τους δώσει προβάδισμα για ένταξή τους στα Προγράμματα της Δ' Προγραμματικής Περιόδου.

Η ένταξη για την χρηματοδότηση των «μελετών ωρίμανσης των έργων» θα πραγματοποιηθεί σε συνεργασία με τη ΓΕΝΙΚΗ ΓΡΑΜΜΑΤΕΙΑ ΕΠΕΝΔΥΣΕΩΝ & ΑΝΑΠΤΥΞΗΣ ΥΠΟΥΡΓΕΙΟΥ ΟΙΚΟΝΟΜΙΑΣ & ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΩΝ και με την συμμετοχή των Περιφερειών στις οποίες βρίσκονται οι περιοχές παρέμβασης των βραβευμένων Π.Κ.Σ.Α. .

#### **4.1 ΕΝΔΕΙΚΤΙΚΕΣ ΔΡΑΣΕΙΣ ΕΝΟΣ Π.Κ.Σ.Α.**

Στα πλαίσια των Π.Κ.Σ.Α. θα υλοποιηθούν έργα τόσο δημόσιου όσο και ιδιωτικού χαρακτήρα, με έμφαση σε καινοτόμα έργα και δράσεις. Επίσης, στις προτεινόμενες παρεμβάσεις θα πρέπει να ενσωματώνεται η περιβαλλοντική διάσταση.

Προς την κατεύθυνση αυτή, ενδεικτικά αναφέρονται:

- δράσεις που αφορούν τη βελτίωση της ποιότητας ζωής των κατοίκων (πολιτισμός, πρόνοια, λειτουργικότητα και προσβασιμότητα κλπ.),
- δράσεις που συμβάλλουν στην ανάπτυξη του οικολογικού τουρισμού,
- δημιουργία και ενίσχυση νέων μορφών υπηρεσιών σε τοπικό επίπεδο,
- λειτουργία εργαστηρίων καινοτομικής παραγωγής (στρατηγικές βελτιστοποίησης πόρων, ανάπτυξη περιβαλλοντικά φιλικών προϊόντων, αγαθών και υπηρεσιών, στόχευση στην ελαχιστοποίηση κόστους, τη μεγιστοποίηση επιδόσεων),
- δίκτυα μεταφοράς ερευνητικών αποτελεσμάτων προς τις επιχειρήσεις (αυτές που είναι περισσότερο ικανές να τις θέσουν σε εφαρμογή για εμπορικό όφελος),
- υπηρεσίες προς ΜΜΕ (παροχή συμβουλών για τεχνολογικές εφαρμογές, βελτιώσεις διαδικασιών, περιβαλλοντική συμμόρφωση, διαχείριση χώρων παραγωγής, κατάρτιση εργατικού δυναμικού και υπηρεσίες ανάπτυξης επιχειρήσεων, παρεχόμενες από τον Φ.Δ.Σ.Ε. μέσω προσέγγισης «μιας στάσης»),

- υιοθέτηση προτύπων διαχείρισης ποιότητας ISO για την ενσωμάτωση πρακτικών διαχείρισης ποιότητας στις διαδικασίες των επιχειρήσεων,
- αναβάθμιση υφιστάμενων συστημάτων και διευκόλυνση δικτύων παροχών υπηρεσιών και άλλων εταιρών στον τομέα της παροχής υπηρεσιών (με χρησιμοποίηση εφαρμογών τεχνολογίας πληροφοριών και ειδικότερα ηλεκτρονικού εμπορίου),
- δημιουργία ηλεκτρονικών αγορών για τον περιορισμό του κόστους υπηρεσιών και προμηθειών (διεξαγωγή εμπορικών συναλλαγών μεταξύ επιχειρήσεων σε ιστοσελίδες, όπου οι επιχειρήσεις συναντώνται για την αγοραπωλησία αγαθών και υπηρεσιών),
- περιβαλλοντικές δράσεις (βιοκλιματικός σχεδιασμός, χρήση εναλλακτικών πηγών ενέργειας, εξοικονόμηση ενέργειας, κλπ.),
- χρήση της Τεχνολογίας Πληροφορικής και Επικοινωνιών (Τ.Π.Ε.) στην παραγωγική διαδικασία, στα ζητήματα περιβάλλοντος και στη διοίκηση.

Πάνω απ' όλα και πέρα από τις συμβατικές δράσεις, θα πρέπει οι εταίροι της πρότασης να ξεφύγουν από τις τρέχουσες και εύκολες ιδέες και προτάσεις και να στηρίξουν τη μετάβαση της περιοχής παρέμβασης σε μια νέα εποχή, με δράσεις πιο πρωτοποριακές.

#### **4.2 ΦΥΣΗ ΤΩΝ ΠΑΡΕΜΒΑΣΕΩΝ**

Ο ολοκληρωμένος χαρακτήρας των παρεμβάσεων αναφέρεται στην εφαρμογή πολλαπλών δράσεων, που αφορούν σε ένα μεγάλο αριθμό πεδίων παρέμβασης, σε μία συγκεκριμένη, ομοιογενή ανθρωπογεωγραφική ενότητα και με τη συμμετοχή των τοπικών αρχών και των κοινωνικών και οικονομικών εταιρών που δραστηριοποιούνται και λειτουργούν στην ενότητα αυτή. Ειδικότερα:

- Το πρώτο επίπεδο αφορά στον πολυτομεακό χαρακτήρα των παρεμβάσεων. Στο πλαίσιο του Π.Κ.Σ.Α. θα πρέπει να προβλέπονται παρεμβάσεις που αμβλύνουν τα χαρακτηριστικά υποβάθμισης τόσο ως προς τα οικονομικά και κοινωνικά χαρακτηριστικά όσο και προς τα χωρικά και λειτουργικά χαρακτηριστικά της περιοχής.
- Το δεύτερο επίπεδο αφορά στη μεγιστοποίηση των συνεργιών των παρεμβάσεων. Στο πλαίσιο του Π.Κ.Σ.Α. θα πρέπει να προβλέπεται μεγιστοποίηση των αναμενόμενων θετικών επιπτώσεων και αποτελεσμάτων μέσα από κοινό σχεδιασμό, την παράλληλη υλοποίηση ή και χωρική συγκέντρωση των επιμέρους παρεμβάσεων
- Το τρίτο επίπεδο αφορά στη διασφάλιση εταιρικής προσέγγισης και συγχρηματοδότησης. Η συμμετοχή των τοπικών κοινωνικών και οικονομικών εταιρών θα πρέπει να διασφαλιστεί τόσο κατά τη φάση σύνταξης του Π.Κ.Σ.Α. όσο και στη φάση υλοποίησής του.

Στη φάση του σχεδιασμού η εταιρική προσέγγιση διασφαλίζεται με τη συμμετοχή των αντιπροσωπευτικών φορέων καθώς και κοινωνικών και οικονομικών εταιρών στις διαδικασίες σύνταξης και κοινοποίησης του Π.Κ.Σ.Α. στο τοπικό επίπεδο. Επίσης θα πρέπει να επιδιώκεται και η χρηματοδότηση από άλλες πηγές μέσα από παρεμβάσεις που διασφαλίζουν και ιδιωτική συμμετοχή.

Στη φάση της υλοποίησης η εταιρική προσέγγιση διασφαλίζεται με τη συμμετοχή των κοινωνικών και οικονομικών εταιρών στην Επιτροπή Συντονισμού και Παρακολούθησης της υλοποίησης.

Είναι επιθυμητό να προκληθεί η κινητοποίηση μιας κρίσιμης μάζας εταιρών ικανών να προωθήσουν την καινοτομία και συγχρόνως να την εφαρμόσουν με τρόπο αποτελεσματικό και προσιτό στους πολίτες, με παράλληλη αξιοποίηση και ενίσχυση της συμμετοχής του ιδιωτικού τομέα.

Η απόκλιση μεταξύ περιοχών είναι σημαντική στον τομέα της καινοτομίας, καθώς και στο επίπεδο της χρησιμοποίησης των νέων τεχνολογιών των πληροφοριών και επικοινωνιών. Για να μην επιταθεί περαιτέρω αυτή η απόκλιση και, παράλληλα, για να μπορούν να επωφελούνται οι πλέον μειονεκτικές περιοχές, πρέπει να είναι σε θέση να εφαρμόσουν καινοτόμες πρακτικές που διερευνούν αποτελεσματικά αυτές τις ευκαιρίες. Η νέα γενιά καινοτόμων ενεργειών αποσκοπεί ακριβώς στη μείωση αυτών των αποκλίσεων, διευκολύνοντας την πρόσβαση σε μέσα πειραματισμού στους τομείς που παρουσιάζουν τις πιο ελπιδοφόρες μελλοντικές προοπτικές.

Είναι συνεπώς σημαντικό οι καινοτόμες ενέργειες να συνδράμουν τις πλέον μειονεκτικές περιοχές στην οικοδόμηση μιας πολιτικής που ανταποκρίνεται αποτελεσματικά στις νέες προκλήσεις του μέλλοντος, ιδίως στην παγκοσμιοποίηση της οικονομίας και στην επιτάχυνση των τεχνολογικών μεταλλάξεων, ενισχύοντας ταυτόχρονα την οικονομική και κοινωνική συνοχή. Πρέπει να βρεθούν καινοτόμες λύσεις που θα εξασφαλίζουν την αειφόρο ανάπτυξη και την αξιοποίηση των περιφερειακών ταυτοτήτων, παράγοντες που αποτελούν τα θεμέλια στα οποία βασίζεται το περιφερειακό υλικό και ανθρώπινο κεφάλαιο.

Οι επιχειρήσεις, εάν επιθυμούν να είναι περισσότερο ανταγωνιστικές, πρέπει να ενεργούν προνοητικά και να προσαρμόζονται στις τεχνολογικές μεταλλάξεις που λαμβάνουν χώρα με διαρκώς ταχύτερο ρυθμό στις διεθνείς αγορές. Στο πλαίσιο της νέας οικονομίας, η γνώση και η τεχνογνωσία αποτελούν την πρώτη ύλη. Επίσης, η δυνατότητα εύκολης και ταχείας πρόσβασης σε αυτές θα είναι ένα από τα κύρια στρατηγικά όπλα της ανταγωνιστικότητας. Υπό αυτές τις προϋποθέσεις, το ανθρώπινο κεφάλαιο επιβεβαιώνεται διαρκώς περισσότερο ως καθοριστικός παράγοντας και η διαρκής κατάρτιση και μαθητεία εξελίσσονται σε καθοριστικά στοιχεία για την καινοτομία και την ανταγωνιστικότητα.

Στο πλαίσιο αυτό, το περιεχόμενο των προτάσεων μπορεί να αφορά στις ακόλουθες πτυχές:

- βελτίωση των ψηφιακών και κινητών υπηρεσιών για τους νέους, τους ηλικιωμένους, τα μειονεκτούντα άτομα και την υγειονομική περιθαλψη
- προσδιορισμός και ανάπτυξη ειδικών ζωνών πειραματισμού της καινοτόμου χρησιμοποίησης των τεχνολογιών της κοινωνίας των πληροφοριών
- χρησιμοποίηση και δοκιμή προηγμένων ψηφιακών τεχνολογιών (π.χ. πρόσβαση στο Διαδίκτυο μέσω ραδιο/δορυφόρου) προς όφελος των αγροτικών, απομονωμένων ή μεσόγειων περιοχών
- ανάπτυξη του πολιτισμικού και οικολογικού τουρισμού
- ανάπτυξη νέων μορφών τοπικών υπηρεσιών
- δημιουργία νέων σχέσεων μεταξύ του δημόσιου και του ιδιωτικού τομέα προκειμένου να βελτιστοποιηθεί η χρησιμοποίηση των υπαρχόντων πόρων και υποδομών
- ανάπτυξη συστημάτων για την περιβαλλοντική διαχείριση, την υιοθέτηση κατάλληλων τεχνολογιών, την ανακύκλωση αποβλήτων και την εξοικονομητική χρησιμοποίηση της ενέργειας
- δημιουργία ή ενίσχυση των δικτύων συνεργασίας μεταξύ επιχειρήσεων ή ομίλων επιχειρήσεων, κέντρων έρευνας και πανεπιστημίων, οργανισμών επιφορτισμένων με τη βελτίωση των ανθρωπίνων πόρων, χρηματοοικονομικών κύκλων και εξειδικευμένων συμβούλων, κλπ.
- αμοιβαίες ανταλλαγές προσωπικού μεταξύ κέντρων έρευνας, πανεπιστημίων και επιχειρήσεων, ιδίως MME
- διάδοση στις MME των πορισμάτων της έρευνας και της τεχνολογικής προσαρμογής
- στήριξη των φυτωρίων νέων επιχειρήσεων που συνδέονται με πανεπιστήμια και κέντρα έρευνας – Ενθάρρυνση της εξαπλώσης επιχειρήσεων που προέρχονται από πανεπιστημιακά κέντρα ή μεγάλες επιχειρήσεις που έχουν ως άξονα την καινοτομία και την τεχνολογία

- συστήματα στήριξης υπέρ κοινών επιστημονικών και τεχνολογικών έργων μεταξύ ΜΜΕ, επιχειρήσεων και κέντρων έρευνας
- συμβολή στην ανάπτυξη νέων χρηματοδοτικών μέσων (κεφάλαια επιχειρηματικού κινδύνου) για τις νεοσύστατες επιχειρήσεις («start-up»)
- ενθάρρυνση των ΜΜΕ ώστε να συμπεριλάβουν τις ηλεκτρονικές συναλλαγές στην αναπτυξιακή στρατηγική τους και να εξεύρουν λύσεις ανταποκρινόμενες στις ανάγκες του προσωπικού τους όσον αφορά τις γνώσεις πληροφορικής
- στήριξη των μικροεπιχειρήσεων των τομέων της βιοτεχνίας ή της παραδοσιακής παραγωγής, με σκοπό τη βελτίωση του τεχνολογικού επιπέδου τους, ώστε να επιτευχθεί βελτίωση της ένταξης στην αγορά
- στήριξη των νεοσύστατων ΜΜΕ στους καινοτόμους τομείς των μέσων ενημέρωσης και του πολιτισμού
- παροχή βοήθειας στις μικροεπιχειρήσεις που επιδιώκουν να επωφεληθούν από δραστηριότητες έρευνας στην περιοχή τους.

**ΚΕΦΑΛΑΙΟ 5**  
**ΥΠΟΒΟΛΗ ΠΡΟΤΑΣΕΩΝ**

Οι προτάσεις θα υποβάλλονται σε ενιαίο σφραγισμένο φάκελο, σε έντυπη μορφή εις διπλούν και επιπλέον σε μαγνητική μορφή (CD) στο Πρωτόκολλο της ΓΕΝΙΚΗΣ ΓΡΑΜΜΑΤΕΙΑΣ ΕΠΕΝΔΥΣΕΩΝ & ΑΝΑΠΤΥΞΗΣ ΥΠΟΥΡΓΕΙΟΥ ΟΙΚΟΝΟΜΙΑΣ & ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΩΝ, στη Διεύθυνση : Νίκης 5-7, 105 63 Αθήνα.

Ένα από τα δυο αντίτυπα της αίτησης θα φέρει την ένδειξη ΠΡΩΤΟΤΥΠΟ και θα είναι ανά φύλλο μονογραμμένο από τον νόμιμο εκπρόσωπο του Συντονιστή Εταίρου.

Καταληκτική ημερομηνία υποβολής των προτάσεων είναι η Δευτέρα 2 Οκτωβρίου 2006 .

Η πρόταση μπορεί να υποβληθεί και ταχυδρομικώς στην παραπάνω διεύθυνση, είτε ιδιοχείρως, είτε με συστημένη ταχυδρομική επιστολή ή ταχυμεταφορά, θα φέρει την πλήρη επωνυμία και τη διεύθυνση του υποψήφιου Συντονιστή Εταίρου και θα αναγράφει τα εξής:

**Π.Κ.Σ.Α.:** .....  
**ΠΕΡΙΟΧΗ ΠΑΡΕΜΒΑΣΗΣ:** .....  
**ΚΑΤΑΛΗΚΤΙΚΗ ΗΜΕΡΟΜΗΝΙΑ ΥΠΟΒΟΛΗΣ ΠΡΟΤΑΣΗΣ: 2 ΟΚΤΩΒΡΙΟΥ 2006**  
**ΝΑ ΜΗΝ ΑΝΟΙΧΤΕΙ ΑΠΟ ΤΑΧΥΔΡΟΜΙΚΗ ΥΠΗΡΕΣΙΑ**

Η ημερομηνία σφραγίδας του ταχυδρομείου λαμβάνεται υπόψη.

Για οποιαδήποτε πληροφορία οι υποψήφιοι μπορούν να ζητούν διευκρινίσεις, για το περιεχόμενο της παρούσας πρόσκλησης εκδήλωσης ενδιαφέροντος, μόνο ηλεκτρονικά, στην παρακάτω ηλεκτρονική διεύθυνση [globalgrants@mou.gr](mailto:globalgrants@mou.gr).

Έντυπα της αίτησης παρέχονται σε ηλεκτρονική μορφή μέσω του διαδικτύου στη διεύθυνση <http://www.ggea.gr/globalgrants>

Όλοι οι περιεχόμενοι στην πρόσκληση εκδήλωσης ενδιαφέροντος όροι και απαιτήσεις είναι υποχρεωτικοί για τους υποψήφιους. Η μη τήρησή τους καθιστά απαράδεκτη μία πρόταση και την αποκλείει από οποιαδήποτε αξιολόγηση.

## ΚΕΦΑΛΑΙΟ 6

### ΚΡΙΤΗΡΙΑ ΚΑΙ ΔΙΑΔΙΚΑΣΙΑ ΑΞΙΟΛΟΓΗΣΗΣ

#### 6.1 ΠΡΟΚΑΤΑΡΚΤΙΚΟΣ ΕΛΕΓΧΟΣ – ΑΡΤΙΟΤΗΤΑ ΠΡΟΤΑΣΕΩΝ

Οι προτάσεις υποβάλλονται και σε πρώτη φάση εξετάζεται η αρτιότητά τους ως προς τους όρους της προκήρυξης και ειδικότερα:

- ✓ την εμπρόθεσμη υποβολή τους
- ✓ την υποβολή τους στο ειδικό έντυπο (αίτηση) και την ύπαρξη του απαραίτητου αριθμού αντιτύπων
- ✓ την ύπαρξη του Συμφωνητικού Εταιρικής Συνεργασίας των συμμετεχόντων εταιρών, υπογεγραμμένου από τους νόμιμους εκπροσώπους τους για την από κοινού υλοποίηση του έργου και τους όρους της μεταξύ τους συνεργασίας και στο οποίο ορίζεται ο Συντονιστής Εταίρος
- ✓ την υποβολή του Π.Κ.Σ.Α..

#### 6.2 ΚΡΙΤΗΡΙΑ ΚΑΙ ΣΥΣΤΗΜΑ ΑΞΙΟΛΟΓΗΣΗΣ

Οι προτάσεις πρόκειται να αξιολογηθούν με τη μέθοδο της συγκριτικής αξιολόγησης με τη χρησιμοποίηση πέντε (5) ομάδων κριτηρίων. Μελλοντικά, θα ανακοινωθούν διευκρινίσεις σχετικά με την εξειδίκευση των παρακάτω κριτηρίων και τον αντίστοιχο συντελεστή βαρύτητας που θα έχουν.

ΟΜΑΔΕΣ ΚΡΙΤΗΡΙΩΝ
<b>A. ΠΕΡΙΟΧΗ ΠΑΡΕΜΒΑΣΗΣ</b>
A.1. Επιλεξιμότητα της προτεινόμενης περιοχής παρέμβασης
A.2. Τεκμηρίωση της επιλεξιμότητας της περιοχής παρέμβασης βάσει ποσοτικών και ποιοτικών στοιχείων
<b>B. ΕΤΑΙΡΙΚΟ ΣΧΗΜΑ</b>
B.1. Σύνθεση εταιρικού σχήματος -αντιπροσωπευτικότητα φορέων
B.2. Ενεργός συμμετοχή φορέων στη λήψη αποφάσεων και τρόπος διασφάλισής της
B.3. Ικανότητα (εμπειρία, προσωπικό) των συμμετεχόντων εταιρών και συνάφειά τους με το περιεχόμενο του Σχεδίου
B.4. Φερεγγυότητα και Ικανότητα (διοικητική τεχνική χρηματοδοτική) του Συντονιστή Εταίρου
<b>Γ. ΧΑΡΑΚΤΗΡΙΣΤΙΚΑ ΤΗΣ ΠΡΟΤΑΣΗΣ-Π.Κ.Σ.Α.</b>
Γ.1. Πληρότητα της Πρότασης
Γ.2. Διασφάλιση κοινωνικής συναίνεσης στο σχεδιασμό της Πρότασης
Γ.3. Σκοπιμότητα της πρότασης και ο βαθμός ανάπτυξης της περιοχής παρέμβασης

Γ.4. Προστιθέμενη αξία των αποτελεσμάτων του Σχεδίου σε υπάρχοντα προγράμματα και δράσεις
Γ.5. Εξασφάλιση δράσεων δημοσιότητας στο σχεδιασμό, υλοποίηση και διάχυση των αποτελεσμάτων
Γ.6. Συμβολή στην κοινωνική ενσωμάτωση ομάδων πληθυσμού
Γ.7. Αναβάθμιση ή/και διατήρηση του περιβάλλοντος
Γ.8. Εφικτότητα χρονοδιαγράμματος υλοποίησης
Γ.9. Ρεαλιστικός προϋπολογισμός
<b>Δ. ΙΔΙΩΤΙΚΗ ΣΥΜΜΕΤΟΧΗ</b>
Δ.1. Προβλεπόμενος βαθμός συμμετοχής της ιδιωτικής χρηματοδότησης και κινητοποίησης ιδιωτικών πόρων
Δ.2. Χρήση πρωτότυπων μορφών συνεργασίας (π.χ. clusters , Τοπικά Σύμφωνα Ποιότητας)
Δ.3. Χρήση νέων χρηματοοικονομικών μηχανισμών
<b>Ε. ΟΛΟΚΛΗΡΩΜΕΝΟΣ ΧΑΡΑΚΤΗΡΑΣ</b>
Ε.1. Τεκμηρίωση του ολοκληρωμένου χαρακτήρα του Σχεδίου μέσα από την υλοποίηση των δράσεων και τα παραγόμενα αποτελέσματα
Ε.2. Βαθμός εσωτερικής συνοχής των επιμέρους δράσεων του Έργου, όπου αλληλοσυμπληρούμενες συνθέτουν μια ολοκληρωμένη παρέμβαση
<b>ΣΤ. ΚΑΙΝΟΤΟΜΟΣ ΧΑΡΑΚΤΗΡΑΣ</b>
ΣΤ.1. Πεδία (περιεχόμενο, μεθοδολογία, προϊόντα, τρόπος υλοποίησης, κλπ.) στα οποία εμφανίζεται καινοτομία
ΣΤ.2. Τεκμηρίωση του καινοτομικού χαρακτήρα της πρότασης βάσει ποσοτικών και ποιοτικών στοιχείων
ΣΤ.3. Βαθμός ενσωμάτωσης και αξιοποίησης των νέων τεχνολογιών